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частью информационной культуры, предполагающей способность че-
ловека свободно ориентироваться в информационном обществе.
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Пры ажыццяўленні аднаўленчых работ на заключным этапе
вайны і ў першыя пасляваенныя гады востра адчуваўся недахоп
будаўнічых матэрыялаў, электраэнергіі, тэхналагічнага абсталявання,
інструментаў, сыравіны. Замаруджваліся работы з-за недахопу
працоўных, асабліва спецыялістаў. З улікам гэтага становішча для
папаўнення рабочай сілы, а таксама кампенсацыі матэрыяльных страт,
Савецкі ўрад вырашыў прыцягнуць да працы ваеннапалонных.

Пытаннямі кіравання ваеннапалонных і інтэрніраваных на
тэрыторыі Беларусі займаўся створаны 24 сакавіка 1944 г. аддзел па
справам ваеннапалонных і інтэрніраваных НКУС БССР, які ў 1946 г.
пераўтвораны ва Упраўленне па справам ваеннапалонных і
інтэрніраваных (УПВІ) НКУС БССР. Асноўным дакументам, які
вызначаў парадак уліку і ўтрымання ваеннапалонных, адносіны да іх,
іх эвакуацыю, прававы стан, працоўнае ўладкаванне, крымінальную і
дысцыплінарную адказнасць ваеннапалонных, які заставаўся ў сіле да
канца існавання лагераў, з’яўлялася Палажэнне аб ваеннапалонных.
Пасля капітуляцыі Германіі ўведзена ў дзеянне “Палажэнне аб
працоўным выкарыстанні ваеннапалонных” (дзе праца з’яўлялася
“абавязковай”, якой пастаўлена задача – “ліквідацыя урона, які
прычынены вайной, зыходзячы з патрабаванняў прамысловасці і
будаўніцтва СССР”) [4, с. 66; 3, с. 628 - 641].

Пасля завяршэння эвакуацыі палонных ваеннаслужачых вермахта
асноўнай задачай ГУПВІ стала прыцягненне кантынгента да працы на
прадпрыемствах БССР, а таксама да аднаўленчых работ у разбураных
вайной гарадах. Завяршальны год Вялікай Айчыннай вайны быў часам
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паступлення ў савецкія лагеры найбольшай колькасці палонных. У
1945 – 1951 гг. у адбудаванні прамысловасці і гарадоў
выкарыстоўваліся ваеннапалонныя і інтэрніраваныя з Германіі,
Венгрыі, Аўстрыі, Румыніі і інш. краін. У 1946 г. на Беларусі
працавала найбольшая колькасць ваеннапалонных і інтэрніраваных –
каля 103 тыс. чалавек. У 1951 г. усе ваеннаслужачыя, якія былі ўзяты ў
палон, былі адпраўлены на радзіму. Да верасня 1955 г. на тэрыторыі
Беларусі толькі адбывалі пакаранне асуджаныя ваеннымі трыбуналамі
[5, с.92.].

За сем гадоў прысутнасці ваеннапалонных на Беларусі іх
асноўная маса была занята ў аднаўленні фабрык і заводаў, узвядзенні
старога і адбудаванні новага жыллёвага фонду. Акрамя гэтага,
палонныя і інтэрніраваныя выкарыстоўваліся таксама на работах ў
падсобных гаспадарках, у сферы абслугоўвання лагераў і батальёнаў:
на кухні, уборцы памяшканняў, рамонту абутку і адзення, у
цырульнях, значная колькасць выкарыстоўвалася ў аўтадарожным
будаўніцтве.

Па дадзеным цэнтральнага фінансавага аддзела МУС СССР, за
час існавання лагераў МУС ваеннапалоннымі зароблена больш 15
млрд. руб. і створана рэальных каштоўнасцяў на сумму каля 50 млрд.
руб. Гэту лічбу падцвярджаюць і замежныя крыніцы. Яны лічаць, што
на долю ваеннапалонных прыходзіцца 8% аб’ему валавай вытворчасці
ў перыяд пасляваеннай пяцігодкі [2, с. 268.]. Гэтыя 50 млрд. руб.
склалі толькі 7,3% ад агульнага ўрону (679 млр. руб.), нанесенага
СССР вайной [1, с. 69].

Вялікая Айчынная вайна Савецкага Саюза дала вялікі вопыт і
багаты матэрыял па рабоце з палоннымі. Прыцягненне да фізічнай і
разумовай працы ваеннапалонных і інтэрніраваных было планавым і
строга цэнтралізаваным: рашэнні прымаліся кіраўніцтвам, іх
рэалізацыя здзяйснялася праз ГУПВІ НКВД СССР. У гады Другой
сусветнай вайны на тэрыторыі БССР была створана развітая сетка
лагераў для ўтрымання ваеннаслужачых, якія трапілі ў палон, сярод
якіх большасць складалі ваеннапалонныя германскага вермахта. Аднак
прымусовая праца ваеннапалонных у СССР падчас вайны не мела
вялікага значэння па наступных прычынах: невялікая колькасці
ваеннапалонных і інтэрніраваных, іх нездавальняючы фізічны стан; не
было дзяржаўнай праграмы выкарыстання іх працы. Таму асноўная
маса выкарыстоўвалася на ўнутрылагерных работах. Палонныя
салдаты і афіцэры былой арміі праціўніка і інтэрніраваныя нямецкія
грамадзяне сталі працоўнай сілай, у якой мела патрэбу наша
рэспубліка. Кіраўніцтва краіны выкарыстоўвала іх працу ў якасці
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кампенсацыі за нанесены ўрон на важнейшых будоўлях і
прадпрыемствах народнай гаспадаркі.
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ВОСПИТАТЕЛЬНО-ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ ЗАНЯТИЙ

ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА
Кот А.Г.
УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Сложность современных взаимоотношений между человеком и
природой вызывают огромную озабоченность всего человечества.
Важность решения экологических проблем очевидна. Разработка но-
вых технологий в промышленности и сельском хозяйстве будет осу-
ществлятся теми, кто сегодня сидит за студенческой партой. От них
будет зависеть облик нашей планеты и решение самой глобальной
проблемы выживания человечества. В связи с этим в настоящее время
за рубежом и в определенной степени у нас в стране наблюдается эко-
логизация учебных предметов, что способствует развитию экологиче-
ских знаний и экологической культуры студентов как составляющих
экологического воспитания.

Хорошо известно, каким огромным воспитательным, образова-
тельным и развивающим потенциалом обладает иностранный язык как
учебный предмет. Как действенный фактор социально-экономичес-
кого, научно-технического и общекультурного прогресса общества и
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